

Секция «Юриспруденция»

Тенденции развития правового регулирования отношений в сети Интернет в России

Кудашкин Ярослав Владимирович

Аспирант

*ФГБОУ ВПО Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации Средне-Волжский (г. Саранск) филиал, юридический, Саранск, Россия
E-mail: valsorj@13rus.ru*

За последние годы интернет-технологии получили стремительное развитие. На конец весны 2011 года в России 52,9 млн. человек, что составляет 46% от общей численности населения, имеют выход в интернет и являются его пользователями. В России выросло целое поколение людей, которые привыкли использовать интернет для общения и развлечения. Резкое падение стоимости услуг интернета и персональных компьютеров во всех регионах России привело к росту интернет-аудитории. В ближайшее время можно выделить две тенденции: с одной стороны ожидается рост количества пользователей Интернета, с другой стороны, в ближайшие годы ожидается качественное улучшение интернет-аудитории. Несмотря на миллионы пользователей Россия еще очень сильно уступает ведущим странам по процентному отношению количества пользователей Интернета к общей доле населения. Так, например, Россия уступает в 1,8 раз Великобритании, в которой 83% населения активно используют Интернет [1].

В настоящее время правовое регулирование в этой области отстает от реальных потребностей государства. Учитывая общедоступность сети Интернет и стремительный рост количества ее пользователей, сегодня актуальными являются вопросы решение которых будет направлено на регулирование интернет-отношений, в особенности связанных с возможностями сети.

Вопрос о необходимости государственного регулирования сети имеет две стороны. С одной стороны, сеть Интернет – это техническая система, и как таковая, уже регулируется существующим на сегодня «Согласием по основным вопросам», документированным в RFC. С другой стороны, содержимое сети Интернет есть явление социальное, и как его регулировать общество решает самостоятельно. Тем не менее, Интернет представляет собой яркий пример того, насколько удачно и эффективно может развиваться столь сложная техническая система практически в отсутствие государственного регулирования, основываясь только на выработанных внутри сети правилах. Это ставит важный вопрос о том, как скоро уровень развития социальных отношений, связанный с существованием подобной системы, потребует разработки и применения соответствующего правового регулирования. Следующим, очевидно, будет вопрос о том, насколько эффективным окажется такое регулирование для развития самой технической системы.

Законодательная деятельность в отношении сети Интернет постепенно активизируется. В особенности это касается стран – членов Организации экономического сотрудничества и развития, где информационные технологии широко распространены и оказывают огромное влияние на экономические и социальные отношения. На сегодняшний день приоритетными областями законодательной деятельности являются защита частной жизни, защита данных о пользователях, защита интеллектуальной собственности, противодействие киберпреступности, электронная коммерция. Однако социаль-

ные отношения слишком многогранны и не могут регулироваться исключительно законодательными способами. Это особенно заметно в наши дни, когда технологическое развитие меняет социальную реальность намного быстрее, чем законодатели могут отреагировать на эти изменения. Иногда законы устаревают до того, как их принимают. Об опасности такого устаревания правовых норм необходимо всегда помнить в процессе регулирования сети Интернет [2, 25].

На сегодняшний момент признаки самоорганизации более высокого уровня уже есть, например РАЭК (Российская Ассоциация электронных коммуникаций) - некоммерческая организация, созданная в 2006 году для консолидации и отстаивания интересов российской интернет-отрасли. РАЭК подготовила при поддержке отраслевых экспертов, а также членов общественных организаций и представила на суд участникам круглого стола «Законность и законотворчество в интернете: роль интернет-бизнеса», прошедшего 22 октября 2010г в рамках недели Российского Интернета (Russian Internet Week, RIW-2010) Кодекс профессиональной деятельности в сети Интернет. Данный кодекс по мнению самих разработчиков будет способствовать формированию цивилизованного рынка информационных, коммуникационных и интернет-технологий в Российской Федерации [3].

При развитии современного законодательства надо исходить из того, что Интернет является публичной средой, публичным пространством, а его используют и для информации, экономической деятельности и для создания складов, и для сбора информации. Интернет изменяет наше пространство, делая его виртуальным. Но в этом виртуальном пространстве должны действовать не виртуальные законы, а те же нормативные акты, которым подчиняется обычное пространство.

С учетом перехода к информационному обществу необходимо правовое закрепление основных его элементов. Интернет здесь является базисом для развития и закрепления основных направлений. Любое вмешательство со стороны государства в сеть, воспринимается интернет-сообществом как нарушение их прав, т.к. в настоящее время регулирование происходит при помощи общественного контроля. Для того, чтобы регулировать сеть необходимо проанализировать те тенденции, которые возникают в интернет-сообществе, закрепляя аспекты, которые оно признало. В то же самое время современном обществе идет тенденция опроса населения о новых законах, примером служит закон о полиции, поэтому закон об Интернете необходимо провести по такому же пути, проанализировав пожелания сообщества, на которое оно и будет направлено.

Мы видим следующие перспективы развития государственного регулирования сети Интернет:

- информатизация общества приведет к увеличению и качественному улучшению интернет-аудитории;
- дальнейшая проработка и закрепление в законодательстве отдельных норм функционирования сети;
- выработка сетевого этикета, деловых обычаев для регулирования отношений внутри интернета;
- появление практики судебных споров связанных с интернетом;
- создание основополагающего закона об интернете.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Тридцатый выпуск регулярного бюллетеня «Интернет в России». Выпуск 30. Лето 2010. – Режим доступа: http://bd.fom.ru/pdf/kratkaya_versiya_otcheta_let2010.pdf
2. Калинин А.П. Проблемы совершенствования законодательства в сфере регулирования сети Интернет. – Спб., 2004. 267 с.
3. Кодекс профессиональной деятельности в сети Интернет.- Режим доступа: http://raec.ru/all_kodeks.pdf